

近百部美剧被国内视频网站原版引进

国内视频网站成美剧新“金矿”

本报综合消息 新一届艾美奖“大赢家”《摩登家庭》在北美荧屏上回归不足10小时，中国“摩登迷”就通过国内视频网站在线看到了更新——从“盗版下载”到在正规平台“准同步”观看，中国观众追看美剧进入2.0时代。据了解，2013年，至少有近百部美剧被国内视频网站原版引进，被美媒体称为美剧新“金矿”。而在扎堆买美剧的背后，是国内视频网站借此笼络高端用户群、提升自身竞争力和争夺行业话语权的事实。

美国年产新剧半数登陆中国

随着第65届美国“艾美奖”各奖项的尘埃落定，新一季“美剧大战”9月底在北美荧屏上拉开序幕。除了《生活大爆炸》、《国土安全》、《摩登家庭》、《傲骨贤妻》、《破产姐妹》、《吸血鬼日记》等多部早已获得拥趸的热门美剧陆续更新上线，另有不少个性十足的新剧也出现在观众视线中：被誉为美国广播公司10年来得分最高的新剧《黑名单》，题材是颇为流行的高智商罪案；漫威公司制作的真人动作剧集《神盾局特工》，掳获了不少科幻剧迷的心；改编自文学作品的《断头谷》则将美国开国的重大秘密与人性的欲望和复仇全部交织相连，成为2013年美剧秋季收视冠军的大热门。

而通过正版版权引进，“美剧狂欢”火速蔓延到了地球的另一端——据悉，优酷土豆、爱奇艺、搜狐视频等国内主流视频网站纷纷开辟了美剧专区，并在春秋两季做重点宣传包装，以扩大用户覆盖。

据199IT互联网数据中心统计，美国年产新剧约200部，而优酷土豆、搜狐、腾讯、爱奇艺等视频网站在2013—2014年度引进的美剧达到百部，接近其总产量的一半。其中，优酷土豆55部、搜狐视频44部、爱奇艺34部、腾讯视频36部、乐视34部，优酷土豆的独家数量占到了10部。



《生活大爆炸》宣传海报



《国土安全》宣传海报

今年新加入美剧竞争格局的乐视网高级副总裁高飞表示，美剧曾经是乐视的短板，以前有但量不多，“从今年秋季开始，乐视大量引进新美剧，希望在美剧大战中分一杯羹，也希望改变观众对乐视只有国产剧的印象。”

对此，美国《好莱坞报道》分析道，网络世界提供了一个与“麻烦”的电影行业完全不同的领域，例如没有配额制度、审查等官方限制更少、中间环节大为简化等。“中国的网络电视领域已经成为海外影视剧的另一个潜在新‘金矿’”。

从“盗版下载”到“在线观看”

1980年，美国引进的第一部电视剧《大西洋底来的人》在中央电视台播出。30年中，美剧在中国经历了译制片、DVD时代后，2005年《越狱》的走红，标志着美剧在中国网络时代

的正式起航。

而随着视频网站的介入，曾经为种子发愁、为字幕纠结的“盗版下载”时代也走向终结。从小众独享到网络热捧，美剧以更加丰富多彩的姿态进入到观众的视野，在中国有了真正实现大众化的机会。

“随着中国市场不断扩大，购买渠道的明晰通畅、发行信息的公开透明，引进一部美剧变得越来越容易。”搜狐视频版权采购中心高级总监马可表示，3年前引进一部美剧可能需要一年的时间，而今年的独播剧《纸牌屋》，谈判、报价、合约及其他所有流程仅用了两周就全部完成。

为争夺观众，“准同步”播出也是各大视频网站积极修炼的“杀手锏”。“新上线的美剧，往往在北美地区播出后的一两个小时后就更新

发布。”爱奇艺业务发展部高级总监张语芯表示，收编进“正规军”的国内专业字幕组为“准同步”播出提供了强大的后盾；马可也表示，搜狐视频有自己的字幕组，在购买海外剧时也有部分影视剧的字幕是打包在内的。

“观众通常认为美剧制作精良，版权费理应比国产剧贵。事实上，相比国产剧一集可以卖到数万元甚至上百万元，美剧的价格体系相对稳定，每年涨幅都在5%至8%左右。”优酷土豆集团首席内容官朱向阳说。

张语芯表示，美国制作公司对市场的操作更加产业化和规范化，也更看重对未来的市场培养，因此会把价格制定在合理的范围内，视频网站在美剧购买上投入也比较容易估算。“目前，各大网站的美剧都未达到收支平衡，但长远来讲，这是一笔脉络清晰的生意。”（段菁菁）

资深“男神”重出江湖

吴岱融忆往事：梁朝伟很早熟

本报综合消息 吴岱融是上世纪80年代的港剧黄金期走红的资深“男神”，先后在《绝代双骄》《边城浪子》中为观众带来历次翻拍中最经典的花无缺、傅红雪等角色。曾经历过事业低谷的吴岱融，如今活跃在《王的女人》《倾城雪》等热播剧中。11月4日，在接受记者采访时，吴岱融回忆起往事。

1987年，吴岱融被选中与梁朝伟搭档拍摄《绝代双骄》，他所饰演的花无缺白衣翩翩，玉树临风，成为港剧史上的经典人物，至今仍有“吴岱融后，不复花公子”的说法。

回想起当年拍摄《绝代双骄》的经历，吴岱融很感慨，“当年的特技无法和今天相比，剧组的武术指导付出了极大的努力，让作品最终呈现出了很好的视觉效果。”当时接触到分



吴岱融在《绝代双骄》中

吴岱融在《王的女人》中

属不同频道的梁朝伟，吴岱融对他的早熟记忆犹新，而自己从未经历过太多大风大浪，出演花无缺时心思还很单纯。

近年来，和很多港台明星一样，吴岱融被内地日渐蓬勃的产业前景吸引，将工作重心向内地转移。说起此次在《王的女人》中和明道对戏，吴岱融直言对方是一个很有内涵、也很认真的年轻人。（张楠）

刘德华连唱四晚挑战极限



刘德华

乐剧环节时，刘德华饰演的角色英雄救美，遭到坏人吊打，台下一位入戏的男士突然大喊：“我来救你。”引得现场爆笑。当演唱会进入返场演唱时，刘德华为了照顾上排的观众，用威亚平台将自己吊在半空中特意为上排观众献上两首歌曲。

记者在现场看到，观众年龄跨度较大，既有与刘德华年龄相仿的中年观众，也有不少年轻粉丝，还不乏携妻子全家出动的忠实歌迷。（成长）

《幸福家长的九堂课》发布会上

刘燕芳演讲 妈妈们哭了

本报综合消息 去年春天，一本名叫《不做虎妈狼爸》的书在社会上引起了强烈反响，针对当时流行的“虎妈”“狼爸”家庭教育方式，作者“中国家庭教育知识传播激励计划”首批授课专家刘燕芳逆袭潮流，大胆提出了自己的教育理念，赢得了众多读者的支持。今年秋天，还是在凤凰书城，她又推出了新作《幸福家长的九堂课》。

在11月3日的发布会上，刘燕芳激情的演讲，再次引起读者的热烈掌声，许多妈妈抑制不住，热泪盈眶。

很多家长把自己的不幸福归罪到孩子身上。刘燕芳说到这里，台下不少妈妈连连点头，一位妈妈上台说：“想起过去，我好后悔。”刘燕芳鼓励她，“不是每个孩子都可以很优秀，但每个孩子都可以做更棒的孩子；不是每个家长都是成功的家长，但每个家长都可以做幸福的家长。”

刘燕芳认为，每位家长作为独立的人都拥有获得幸福的权利，只不过不是每位家长都拥有获得幸福的能力，“因为学校、社会没有教会我们怎样做一个合格的家长，很多家长需要补课。”（蔡震）

郑钧唱得“太噪”遭居民投诉

本报综合消息 11月3日晚，恒大星光音乐节上海站在上海江湾体育中心开唱。郑钧压轴出场并连唱7首歌曲。就在他准备返场演唱《私奔》时，却因周围居民报警投诉而被叫停。



郑钧

记者就此向恒大音乐询问，其负责人表示，3日晚演出的报批时间是到8点半，但是由于郑钧在台上的互动很多，以及乐队的表演，到了8:35才唱完《回到拉萨》，只好舍弃了最后的返场。对此郑钧也很是无奈。连夜发表微博向歌迷解释。

郑钧称：“恒大音乐节演得正high被强行终止，因为太噪，周围居民打110报警了。这都什么情况啊？”有网友在评论中批评报警居民“不懂摇滚乐”，也有网友认为演唱会不应扰民，场地应选择在隔音良好或远离居民区的地方。今年9月，五月天在台中举办演唱会时也曾遭遇“扰民事件”，由于演唱会的场地邻近住宅区，五月天演出时声浪太大，4场演出被当地环保局开出共52张罚单。（成长）